

Rev 189
7

HERALDO DE TALAVERA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Toda la correspondencia al Director:
PLAZA DE SANTA LEOCADIA NÚM. 8

Se publica los domingos: Informaciones detalladas de toda la región, Artículos, Crónicas, Cuentos, Secciones
fijas de gran interés, Comentarios de la vida local, Toros, Teatros y Deportes.

No se devuelven los originales ni se mantiene
correspondencia con los colaboradores espontáneos.
Número suelto: 10 céntimos.

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital y reservas: 129.000.000 de Ptas.

CASA CENTRAL: MADRID

Sucursal en Talavera de la Reina.-Canalejas, 24.

LOS PUEBLOS Y SUS FIESTAS

EL SENTIDO DE LAS FERIAS

Hoy comienza la feria talaverana, último aliento del verano y prólogo a la vez, de las lluvias otoñales.

Las ferias de las provincias, traen con su bullicio inusitado, un latido de cordialidad y de inquietud, que no suele ser la característica de los pueblos durante el resto del año. Estas fiestas marcan para la industria y el comercio un punto de superación. Múltiples corrientes de vitalidad invaden la inercia en que yacían las poblaciones, dándolas, por unos días, un aspecto de pequeñas metrópolis.

Las calles y los paseos se acicalan espléndidamente. La vida adquiere un ritmo nuevo y dinámico. Cada feria es una lección de actividad, que deben aprovechar las poblaciones para incorporarse a la marcha de las urbes, renovando su vida, agilitando su voluntad y su esfuerzo.

¿Por qué los lazos de unión que se tienden durante estas horas, entre los pueblos de una misma comarca, han de romperse en los demás días del año? Si

los Municipios se cuidaran de organizar todos los meses además de los mercados quincenales de ganados, festejos de distinta índole, con atracciones, lo suficientemente sugestivas para que los pueblos no quebrantasen su intercambio espiritual, se fomentaría, con resultado positivo, el progreso social de las regiones.

¿Por qué no intentarlo? La feria es un mosaico, donde resaltan las calidades sociales de cada país. En ellas muestran sus reservas morales y económicas ciudades y pequeñas aldeas, en admirable armonía, constituyendo un conjunto de maravillosos matices. Desperdiciar esos impulsos generosos y unánimes, no utilizarlos en una obra continua y vigorizante de un claro sentido regional, equivale a contemplar cómo se pierden las aguas de un río caudaloso, bañando las márgenes de la vega ubérrima sin que una mano las aproveche en bien del pueblo que las ve pasar, con un gesto de inercia insuperable.....

Medicina popular.

Según el dicho popular, «de poetas, médicos y locos, todos tenemos un poco» y en esto de aconsejar o administrar remedios a la diversa multitud de dolencias que aquejan al género humano y más, a todo bicho viviente, hay una innata inclinación llámesele costumbre, llámesele buena voluntad, que algunas veces por la simplicidad de los procedimientos si no alivian, tampoco perjudican, mas desgraciadamente en la mayoría de los casos las consecuencias suelen ser funestas, pues cuando menos, los remedios inútiles dan tiempo a que procesos patológicos que serían fáciles de corregir en manos de un profesional tratados desde su principio, se hacen rebeldes por haber perdido un tiempo precioso en probar remedios que bien pudieran llamarse remedios de cuarta plana.

El organismo humano, es la más perfecta máquina que pueda concebirse; el acoplamiento de sus diversos componentes es tan exacto y está tan íntimamente relacionado el funcionamiento de sus diferentes piezas, que por esto mismo resulta su mecanismo de una delicadeza extremada, en razón directa de su perfección.

Corregir sus defectos de función con procedimientos elegidos al acaso o aconsejados por profanos en estas cuestiones, es igual que poner un motor de explosión en manos de un cerrajero pertrechado de escoplo y martillo y decididamente dispuesto a repararle a golpes de fortuna.

Ignacio Martín y Rodríguez
(MÉDICO)

Entre bromas y veras.

Hace pocos días leo en un periódico que en Checoslovaquia se ha publicado una Ley por la cual se autoriza para suprimir, por medios indolores, a todos los enfermos incurables, siempre que preceda un certificado de dos Médicos que así lo acredite; esto, que aquí en España parecerá un acto de crueldad es, sin embargo, más limitado y más humano que lo que entre nosotros sucede y, sobre todo, tienen el valor cívico de manifestarlo en contra de nuestra hipocresía que con muchas lamentaciones en público, luego en el seno familiar, se atienden a nuestro refrán de «no te morirás pero te irás secando». Y digo antes más limitado, por-

que allí piensan seguir esta táctica solo con los enfermos incurables, pero aquí se sigue lentamente con éstos y con los que llegan a su vejez completamente sanos, pero agotados por el trabajo e inservibles para ganar una peseta. ¡Cuántas veces en mi vida médica he sido llamado para visitar a viejos que lo primero que me ha dicho la familia era que me avisaban únicamente para que les viera y pudiese certificar, pero que no me molestara en volver y mucho menos en recetar, porque no valía la pena!

Todavía los enfermos incurables suelen muchos de ellos padecer enfermedades contagiosas que entrañan un peligro para el vecindario y mucho más para sus familiares, pero ¿y el pobre viejo que todo el delito que ha cometido es el de haber estado trabajando desde que pudo andar, pues muchos ni a la escuela fueron porque sus padres les agarraron al yunque del trabajo desde el primer momento, y que el descanso para su vejez es verse tratado peor que un perro y advertir que su familia está deseando que se muera para cesar en la obligación de mantenerles? Claro que existen muchos asilos donde pudieran recluirlas, pero es que esas familias son encima orgullosas y consideran una deshonra el asilar a sus padres, pues la gente, que ve con la mayor naturalidad que en sus casas no les cuidan, criticaría que les llevasen a un sitio donde la caridad les ha de proporcionar comida y descanso hasta el fin de sus días. Y si esto sucede con los que únicamente precisan alimentación ¡excuso decir lo que sucederá con los que además de esto necesitan Médico, botica e impiden a parte de la familia que ganen un jornal porque tienen que estar al cuidado del enfermo y que tampoco—¡qué horror!—pueden llevarles a un hospital por el que dirán!

Con estas ligeras consideraciones que quizás parezcan exageradas, pero que son muy reales, quiero hacer ver cuán necesario es resolver el gran problema de la previsión obrera en todos sus aspectos (socorro para la vejez, enfermedad e inutilidad física), entendiéndose que al decir obrero no me refiero solo al manual, sino también al intelectual, que acaso esté tan necesitado o más que aquél de tan importante medida. El Directorio se ha ocupado bastante de este asunto, y en la última nota oficiosa que dirige a la clase obrera ofrece seguir laborando para llegar a resolverlo, pero es preciso también que los patronos pongan de su parte lo que pue-

Mágica Arellano y C.^{ía}

Ingenieros. = PAMPLONA

SUCURSALES:

Almazán.	Jerez de la Frontera.	Salamanca.
Badajoz.	León.	Sevilla.
Barcelona.	Lérida.	Tafalla.
Cáceres.	Lugo.	Talavera de la Reina.
Ciudad Real.	Madrid.	Tudela de Ebro.
Córdoba.	Miranda de Ebro.	Valladolid.
Huesca.	Palencia.	Vitoria.
Jaén.	Rioseco.	Zamora.—Zaragoza.

Bacher
Arados de vertedera fija y giratoria.

Planet, Jr.
Cultivadores, sembradoras, arados, etc.

Bernard Motores de explosión.
National Motores de aceites pesados.

REPRESENTACIONES EXCLUSIVAS PARA ESPAÑA:

Deering

Tractores, Segadoras, cosechadoras, guadañadoras, etc.

Boston

Trilladoras y locomóviles.

Melotte

Arados brabant.

Material vinícola **MARMONIER**.-Sembradoras.-Gradas.
Aventadoras.-Trillos.-Seleccionadoras y demás Material Agrícola.

Sucursal en Talavera de la Reina: Padilla, núm. 14.

EN BROMA

LOCAL

*Ya vino la feria,
ya estamos contentos,
ya la gente sería
ríe unos momentos.*

*Suenan las charangas,
brillan los cohetes.
En la feria hay gangas
de lindos juguetes.*

*Atruenan los gritos
de mil vendedores;
confunden los pitos
de los bullidores.*

*A todos instantes
alegres conciertos.
(Pobres orquestantes
vais a quedar muertos).*

*Teatros, barracas,
corridas de foros,
chistosas matracas
de gitanos moros.*

*Igual que un vencedor
vuela la alegría...
(Sólo este Concejo
es un ave fría).*

*Pues niños y viejos
preguntan a un tiempo
¿cuál son los festejos
del Ayuntamiento?*

Amá.

dan, pues al fin y al cabo se trata de proteger a los que antes les protegieron a ellos con su trabajo y, por último, es necesario que el obrero llegue al convencimiento que es preferible privarse de una pequeñísima cantidad diaria durante su período de juventud y salud, ya que con ella ha de lograr la tranquilidad de su vejez.

Como ligero remedio de estos males hay que hacer ver que no existe ninguna deshonra en acudir a los asilos y hospitales cuando se crea necesario, porque esos establecimientos son la casa de todos, pues entre todos los pagamos y en ellos han de encontrar lo preciso para atender a sus enfermedades y el cariño de asistencia, ya que los encargados de hacerlo (Médicos, Hermanas y enfermeras), están templados en el yunque de la Caridad y consideran como su deber más sagrado el tratar con el mayor amor y respeto a todos sus enfermos.

Así, pues, edúquese al pueblo en este sentido y afrontese de una vez y con toda energía el problema de la previsión por quien deba hacerlo y con entusiasmo por quien ha de recibirlo. Pero mientras esto llega, voto porque se implante también en España la Ley checoslovaca, más ampliándola a todo aquel que no pueda trabajar. Y ya puestos a suprimir cosas inútiles, pudiera también aplicarse para todos aquellos que, jóvenes y sanos, no trabajan, sencillamente porque cuando sienten ganas de hacerlo, se las aguantan, como decía el *Tumbaga* de «El Niño de Oro».

Jesús Gómez.

Este número está censurado.

LO JUSTO Y LO EQUITATIVO

La salud pública y ornato de una ciudad son dos factores que deben preocupar a las autoridades.

Todo vecino de Talavera, y sobre todo propietario de fincas urbanas, tiene la ineludible obligación de saber que en ésta existe un impuesto municipal denominado «bajadas de aguas», cuyas cuotas ó recibos se satisfacen por categoría de calles, lo que me parece muy justo y equitativo. Pero lo que no me parece justo, es que sea igual la cuota de una casa que tenga diez metros de fachada y una sola bajada, a otra que tenga treinta o cuarenta metros con tres o cuatro tubos de las mismas, por el mero hecho de estar en la misma calle.

También se está urbanizando el paseo de la Estación o Avenida del Progreso de esta ciudad, y por conducto particular se sabe que los propietarios de edificios y solares han dirigido una instancia al Ayuntamiento en solicitud de que se les conceda en propiedad el arroyo Berrenchán, con la obligación de construir éstos, por su cuenta, una bóveda o alcantarilla, con lo que a más de ser embellecimiento de la ciudad, se evitarían los malos olores que despiden las aguas sucias y estancadas que vierten a dicho arroyo y son un posible foco de infección.

Como ya anteriormente les ha sido concedida una gracia análoga a los propietarios de edificios lindantes con el mismo arroyo en el paseo de los Santos Mártires, no tiene explicación el que se les haya denegado a los primeros, pues es de suponer que encontrándose en las mismas circunstancias, tengan los mismos derechos, con la diferencia de que los propietarios de los edificios de los Santos Mártires no tienen el inconveniente como los de la Avenida del Progreso de que debajo de esas aguas putrefactas, siga la marcha del arroyo, hasta llegar á Talavera, la tubería del agua potable de la empresa particular, cuya agua beben la mayoría del vecindario y en particular los pudentes.

Por esto es necesario preguntar a los señores que hayan informado desfavorablemente a dicha solicitud y particularmente al señor Arquitecto municipal ¿con qué objeto quedan calles transversales que atraviesan el arroyo? Pues es de suponer que un día u otro, se ha de edificar también detrás de los edificios que hoy se construyen, y en este caso será necesario hacer una bóveda de seis metros, que es la anchura de la calle, o de lo contrario, que diga dicho señor en qué forma han de salvar ese obstáculo los vehículos y peatones.

Segismundo Cid.

PROYECTO DE REFORMA DEL RETIRO OBRERO

El problema magno que preocupa a todo país civilizado, es amparar al asalariado cuando sus facultades para el trabajo declinan. A este fin, de todos es sabido la intensa labor efectuada por hombres de buena voluntad en las naciones que figuran a la cabeza de la civilización para solucionar tan transcendental problema, al objeto

de poner fin a esta lamentable e inaplazable injusticia, en pugna con los progresos de que la sociedad actual hace alarde, instituyendo, con adecuada organización, un retiro, cuya implantación MORAL Y MATERIALMENTE, ha de influir poderosamente en el bienestar social.

Aquellos apóstoles del menesteroso, desgraciadamente, pocos esfuerzos tuvieron que hacer para llevar al ánimo de sus Gobiernos respectivos, argumentos que les incitara a remediar el mal; nadie ignora como llega al oído de su vida el desheredado de la fortuna que no tiene más medio de vida que su trabajo manual; el estado de angustia que se crea; la falta de misericordia y absurdo egoísmo de sus semejantes, que les dejan abandonados cuando la miseria implacable llama a las puertas de su hogar, como compensación a toda una vida de trabajo.

En nuestra Patria, los esfuerzos de nuestros impulsores hombres de las más opuestas opiniones políticas, trabajaron con laudable tesón para imponer su ideal; tan altruista trabajo tuvo compensación quedando constituido el Retiro Obrero en el año 1921, siendo Jefe de aquel Gobierno, D. Eduardo Dato, quien lo impuso, y a quien deben gratitud inmensa los hombres ecuanímes y justos.

Han transcurrido seis años, y sensiblemente, el problema sigue en pie. Las acertadas, las sabias concesiones legisladas, de racional importancia, no tienen posible asimilación, resbalan sobre el fin perseguido, dada la estructura, la laberíntica y compleja organización, equivocada en el fondo y en la forma.

La práctica nos lo ha demostrado; el balance de los años en vigor nos evidencia tan sensible fracaso, sin lógica ni posible defensa, causando profunda pena que tan humanitaria institución no aportara desde su principio los beneficios para que fué creada; haciéndose preciso rectificar con urgencia la ruta con adecuado estudio que lleve a la médula del problema la solución justa; problema fácil, teniendo tan firme y decisivo principio como son las CONCESIONES LEGISLADAS, NERVIO DEL PROBLEMA.

Perteneciendo a una de las Cajas Colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión, he podido observar de cerca las dificultades insuperables de su organización, que impiden toda labor fructífera, y preocupado de su solución, he estudiado el problema, cuyo trabajo expongo.

Antes de exponer las causas de la inadaptación del régimen actual del Retiro Obrero y la solución del mismo, deseo hacer constar la necesidad absoluta de que esta institución, sea cualquiera su régimen, ha de depender, dada su excepcional importancia, y para su máxima garantía, en un todo del Estado. Así como el Estado impone con severidad a todo ciudadano, tributos y sacrificios por la Patria, el Estado debe imponer para la misma severidad una adecuada organización para que tenga efectividad absoluta el Retiro Obrero. Si todo tributo; si todo deber Patrio fuera a voluntad de los ciudadanos o hubiera tolerancia en hacer cumplir el deber, no podrían existir las Naciones. LA PSICOLOGÍA DE LA HUMANIDAD POR COMPLEJAS CAUSAS, NECESITA SE LE IMPONGAN, NO SOLAMENTE SACRIFICIOS, SI NO SU PROPIO BIENESTAR.

Ya el Estado nos da saludable ejemplo de lo que puede la disciplina, aplicada a sus empleados para imponerles la previsión; esto es, que sabiamente merma una parte de su sueldo para dotarles de un retiro al cumplir su cometido. Tan adecuada organización nos demuestra, nos da ejemplo de lo que puede la disciplina. Esta previsión, sencilla y radical, escapa al resto de los ciudadanos al no depender del Estado; pero el Estado debe ampliar su tutela administrativa, creando, ya que su trascendental importancia lo exige, un Ministerio a este fin, que administre y garantice el retiro a todo obrero con la misma seguridad observada con su burocracia.

Todo ciudadano coopera para la Patria. El Estado en compensación sea el padre tutelar de los que trabajaron por ella.

No es posible que un problema que entraña tal magnitud esté, en parte, confiado a la voluntad de la sociedad, en su inmensa mayoría no solo indiferente, si no francamente hostil; y pese a los apóstoles del ideal, se da el caso lamentable que después de seis años de implantación del régimen, es desconocido totalmente en muchas provincias, siendo los obreros quienes en primer lugar lo ignoran.

Causas de inadaptación del Régimen actual.

El sistema en vigor es el de crear un fínimo capital con modestísima aportación mensual, y que será siempre de propiedad de quien lo creó; de los intereses de ese capital crear una renta para el interesado, dada la continuidad en el trabajo, de una peseta diaria a los 65 años—cantidad y edad posibles que permite el régimen—sea cualquiera la edad en que se creó la cuenta, desde los 16 a 44 años, y a su fallecimiento, el saldo de la misma pasar a sus herederos. Y para los obreros de 45 a 64 años, la formación de un capital en idéntica forma, capital que se le entregará con los beneficios consiguientes al cumplir los 65 años, o a los herederos si fallece con anterioridad. Este sistema, por dos poderosas razones nos demuestra su nulidad absoluta aplicada al retiro Obrero, y la práctica nos lo ha demostrado.

Primera. El retiro de una peseta diaria, ES PARA UN REDUCIDO NÚMERO DE OBREROS; es solamente para aquellos que desde su afiliación (de 16 a 44 años) trabajaran SIN INTERRUPCIÓN hasta los 65 años, edad en que se empieza a cobrar el retiro; en este caso ¿CUANTOS OBREROS LLEGAN EN ACTIVO A TAN PROLONGADA EDAD? pocos, muy pocos; y de este escaso número, por razón de edad tan avanzada ¿CUANTO TIEMPO DISFRUTARÁN TAN EXIGUA RENTA?

Segunda. El reintegro del capital con sus utilidades no resuelve el problema, ni a los obreros ni a sus herederos; es un puñado de pesetas que momentáneamente alivia la penuria de un hogar, pero se gasta, la necesidad vuelve y EL PROBLEMA SIGUE EN PIE.

Cualquiera de estas dos consecuencias nos evidencia palpablemente el error del sistema en vigor, siendo causa de quejas y desilusión, no solo por parte de los obreros, si no de los patronos que cooperan, que ven que sus cuotas no tienen el aprovechamiento racional.

La solución es proporcionar UN RETIRO FIJO, SEGURO, HASTA EL FALLECIMIENTO, y el sistema no puede ser otro que el MUTUAL; crear un capital entre todos los obreros para beneficio recíproco, en este caso, para dotar de un retiro al cumplir una edad adecuada, cumpliéndose así este axioma modelo de organización social, todo virtud, justicia y sabiduría «VIVE PARA TUS SEMEJANTES PARA QUE ELLOS VIVAN PARA TI»

Dentro del régimen MUTUAL hay diferentes métodos, el más famoso por sus resultados es el denominado Chatelusiano, pero el rendimiento de este sistema, es a los veinte años de su creación, es un plazo muy largo para necesidad tan urgente; no obstante, le cito como adaptable para aumentar la cuota del retiro con aportaciones personales de los obreros, que más adelante cito.

Mutualidad

El sistema mutual que expongo no es a base de acumular un capital para su producción.

EL SISTEMA RACIONAL NOS LO DA LA RELACIÓN DE EDADES; LA COOPERACIÓN DE LOS OBREROS DE 16 AÑOS EN ADELANTE, POR LA IMPORTANCIA DEL NÚMERO, ES SUFICIENTE PARA INICIAR EN EL ACTO, UN RETIRO A LOS QUE CUM-

PLIERON 60 AÑOS, esto es: reunir las cuotas de cotización y las concesiones del Estado correspondiente a todos los obreros y repartirlas entre los que cumplieron la referida edad.

Según estadística de habitantes que expongo, el número de obreros de 16 años en adelante, es de 7.394 y el de 65 en adelante, es de 599, es decir, que tomando por base única la cuota de tres pesetas mensuales por obrero, y PRESCINDIENDO EN ABSOLUTO DE LAS SUBVENCIÓNES DEL ESTADO, DE ENORME IMPORTANCIA, observaremos un ingreso de pesetas 22.182 mensuales, que repartidas entre los 599 pensionistas, corresponde a cada uno pesetas 37,03 al mes. Este sencillo y definitivo régimen, exento de toda complicada y laborintica administración, nos demuestra palpablemente la bondad del sistema, la proporción de edades nos da ejemplo, reitero, de su solución.

El obrero, hasta su fallecimiento, cooperará en todo caso; al cobrar el retiro y no trabajar, seguirá por su cuenta ingresando la misma cuota que cooperó estando en activo; esto es, de los 16 años en adelante es obligatoria la cooperación de todos los obreros.

El valor de las cuotas del retiro puede tener altas y bajas; la relación de edades puede oscilar, influyendo en el valor de la pensión. Ninguna clase de valor, de propiedad, ningún negocio, tiene utilidades fijas, todo, absolutamente todo, es eventual, muchas veces sujeto a sensibles pérdidas. Pero el sistema expuesto, insisto, dentro de estas oscilaciones, al estar basado sobre cimientos sólidos tiene garantizado un forzoso rendimiento. SU ADOPCIÓN RESUELVE EN EL ACTO EL PROBLEMA LLEVANDO A TODOS LOS OBREROS VIEJOS LOS BENEFICIOS DEL SISTEMA.

(Continuará.)

Lorenzo Ginestal.

Este número se vende en la Librería de José del Camino.

DE AGRICULTURA

Hace tiempo nos ocupamos aunque muy sucintamente, del porvenir horticola de Talavera; y con tal título fueron publicados unos cuantos artículos en un periódico local, en ellos reflejamos o tratamos de reflejar, el estado actual de la agricultura de riego en Talavera, y lo que con el estímulo y empuje de todos pudiera ser en un corto porvenir. Destacábamos una palabra, que en sí lleva un sortilejo; voluntad: pero puesta en los labios de todos y en el corazón de cada uno. Voluntad en los capitalistas por serlo, voluntad en los modestos por su mañana, y voluntad y fe en todos los que directa o indirectamente, estén relacionados con la agricultura de Talavera, y sientan en sí el desarrollo y mejoramiento de la misma. Y decíamos muy seguros de ello que al conjuero de esta palabra, con tiempo y con fe, veremos brotar en esta tierra nuestra, muchísimas más riquezas que las que hoy posee, que podría sostener muchos más habitantes y vivir mejor todos. Los pueblos o masas de gentes de una porción de tierra cualquiera, no pueden tener límites, al menos mientras la inteligencia del hombre pueda contribuir en su ayuda para el mejoramiento de su vida.

Tratamos e hicimos reseña entonces, de nuestra proximidad a Madrid como mercado consumidor, de nuestro buen clima apto para toda clase de cultivos, de nuestras feracísimas vegas y riquísima calidad de sus frutos no superados en exquisitez por ninguno del mundo, y de nuestro portentoso río; que, como si la naturaleza en un día de exuberante alumbramiento hubiese dicho: ahí tenéis todo lo que necesitáis, en vosotros está el aprovecharlo. Todo esto, que mirándolo superficialmente parece un poco fantástico, no lo es tanto si nos fijamos en el progreso material de otros pueblos donde ha bastado solamente el aprovechamiento de las aguas de un pequeño río o la recogida y encauce de algunos alumbramientos para sacarles de su condición de pueblos pobres y zonas sin importancia. El Alto Aragón por ejemplo; los mismos valles de la sierra de Granada y Almería, hoy la principal productora de la uva de exportación; y no quiero hablar de Valencia, pues todo el mundo cree en seguida que todo se lo deben a su clima, sin tener en cuenta los inmensos sacrificios que esta gente realiza, para sostenerse en primera fila como productores y abastecedores de los pro-

ductos horticolas. Hay que reconocer, que han hecho mucho por ayudar a su clima.

De todas las riquezas naturales de un país, el aprovechamiento de sus aguas como irregables es tal vez la principal; y desde luego es en la que mejor y más diversamente se reparten sus beneficios, base esta fundamental para el desarrollo económico de los pueblos.

En Talavera, esta gran riqueza natural está casi inexplorada. Los cultivos de riego en grande extensión, no se han generalizado. No se me ocultan las dificultades con que se tropieza para ello, pero estas dificultades que poco a poco han de ser vencidas, es ya tiempo de que se vayan combatiendo, hasta llegar a formar un ambiente propicio para que cualquier idea de explotación de riego, pueda ser realizada sin obstáculos.

La explotación de una finca regable hay que considerar que no se reduce al cultivo de la fruta y la verdura, nacen de ella una infinidad de otras explotaciones que dan origen a otras tantas industrias como la seda, las fábricas de conservación de frutas, las grandes lecherías con sus diferentes formas de explotación, la avicultura, apicultura, etc., y todas aquellas que se derivan de la granja moderna.

Tiempo es ya de que nos demos cuenta que producimos poco y caro. De que nos pongamos en condiciones de competencia con otras regiones de España, y tengamos muy presente que estamos bajo la constante amenaza del coco americano; América manda productos como quien dice a domicilio más baratos que los nuestros. Y si en esta marcha seguimos no estará lejos el día que veamos a una casa importadora de Sevilla o de Barcelona hacer contratos de introducción de frutas conservadas por ejemplo, o de bidones de aceite. Y esto sí que sería una ruina para España, y todo por nuestra exclusiva culpa.

En España todo se produce, todo se cria bien, el habitante español ha de tener en cuenta que vive en una parte de tierra privilegiada por la naturaleza, su situación geográfica como zona templada, es diversa y magnífica, su estructura y su clima inmejorables, ya lo dije en otra ocasión, los judíos arrojados de España y dispersos hoy por todo el mundo la llamaban y la siguen hoy llamando sus descendientes, «La tierra bonita». Pero volviendo a nuestro tema, ¿de qué nos sirve que así sea? nuestros medios en general son anticuados, los sistemas de cultivos en que nos desenvolvemos son inservibles, cuando cosechamos un producto sobre todo de los cultivados en riegos, sale tan caro como si se comprase, en él se ha gastado tanto como vale, esto trae en sí el desaliento y la demoralización por parte de los cultivadores, y abandonan las empresas, sufriendo las fatales consecuencias, los obreros del campo en primer lugar y todo el orden económico del país. Como no estamos organizados para producir barato, y nuestros productos han de librar la batalla comercial necesaria para abrirse paso en los mercados y poder competir, es por lo que urgen hacernos eco de que en este orden va muy mal nuestra balanza.

Antiguamente, cuando los medios de transportes, eran rudimentarios y las necesidades de la vida más reducidas y por tanto, los salarios más exigüos, no hacía falta afinar tanto, pero hoy los transportes fáciles nos han puesto frente a frente con otros países, y la batalla se ha hecho mundial. Y los progresos realizados en el orden de la producción de trigo en Rusia por ejemplo, nos obligan a adoptarlos a nosotros, o si éstos no se adaptan a nuestros cultivos a inventar otros nuevos.

Hemos destacado pues, las hermosas condiciones de este suelo y este clima, la facilidad de un mercado para nuestros productos como Madrid por nuestra proximidad a esta plaza, la buena calidad de nuestros frutos que de por sí se abren paso en cualquier parte, ¿qué es lo que nos falta pues? Cambiar en parte el método de nuestros cultivos hasta llegar a la conclusión de que el cultivo de la horticultura en Talavera lejos de ser un problema de difícil solución, sea un negocio franco. Apuntaremos en lo sucesivo algunos datos sobre cultivos modernos puesto que por el momento, es esta una de nuestra más urgentes necesidades.

Domingo Sánchez.

SE DICE.....

Con este título inauguramos hoy esta sección, en la cual podrán colaborar todos los que lo deseen y hayan oído decir cosas que al pueblo puedan interesar. Bastará para ello, dirigirse bajo

sobre al Director, asegurándole de antemano la reserva si así lo deseara nuestro comunicante.

Damos principio hoy a esta sección, publicando el siguiente envío de un comunicante anónimo.

«¿Qué pasa con la gasolinera de la plaza? Se dice... que el Ayuntamiento acordó en sesión del pleno suprimir de sitio tan concurrido ese antiestético armatoste que tanto estorba para la circulación, más grande cada día, de nuestra más céntrica plaza. Y se dice también que, por quien sea, se han movido influencias para que quede sin efecto el buen acuerdo tomado por nuestro excelentísimo Ayuntamiento. ¿Lo conseguiremos?»

Hasta ahora parece ser que sí. Y es triste, muy triste, que en estas circunstancias en que decían haberse ido al traste todas las politiquerías del antiguo régimen, haya que pasar porque a un señor o varios señores bien relacionados, tenga que consentirseles, que por miras a un negocio particular suyo, se obligue a un Ayuntamiento a revocar un acuerdo tomado como mejora para el pueblo que gobierna.»

LA MUJER Y LA MODA

Pláticas frívolas.

Ahora, tanto en los trajes que se ponen en casa como en los que se llevan por calle, se procura que sean todos lindos y que tengan una línea irreprochable y, sobre todo, sentido artístico. Hace algunos años que las señoras de la clase media y de las no acomodadas—puesto que claro está que no me refiero a las de posición desahogada ni a las aristócratas—llevaban para casa los vestidos desechados de calle, cuando éstos estaban ya de un aspecto desagradable, por considerar que para casa todo estaba bien, y que el lucir trajes tan lindos era sólo para la calle, donde había necesariamente que estar elegantes. Añádase a esto que también se hacía lo mismo con el calzado y resultaba muy mal en casa una mujercita que a lo mejor estaba espléndidamente bien en la calle.

Ahora, si una señorita se pone zapatillas al levantarse, son zapatillas lindas y elegantes y, sobre todo, de bonito aspecto. Batas o saltos de cama de cretonas y géneros baratos, pero de buen gusto, alegres, vistosos.... Y luego, para cuando ya se arreglan para quedarse en casa, trajecitos casi siempre lavables, pero también siguiendo la misma idea, para que siempre Eva resulte coqueta y elegante, ya que ahora más que nunca, de un modo exagerado, la mujer hace todo lo posible para que siempre guste. Las solteritas por el afán de encontrar marido, y las casadas pensando en el conocido proverbio, tan cierto y que tanto conviene vulgarizar, que dice: «Mujer compuesta quita al marido de otra puerta».

También se lleva mucho para casa, sobre todo las señoras que les agrada hacer algún trabajo de «ménagère», lindos delantales que cubren completamente el vestido, para que cuando terminen, su traje no haya tenido deterioro alguno. Estos delantales son casi siempre sin mangas, sobre todo encima de los trajes que se llevan para casa en el verano, que tampoco las tienen, y se hacen casi siempre de cretonas floridas, adornados de tiras de telas lisas del tono que más sobresalga en el estampado. También a algunas les agrada hacérselo de tela de hilo crudo y otras de tela de algodón, pero siempre teniendo muy presente que, aunque se trate de delantales para las horas del trabajo, éstos sean bonitos y elegantes y tengan su aspecto de moderna coquetería.

T. N.

DE TOROS

TOROS EN CANDELEDA

Triunfo de Félix Almagro.

Con una animación extraordinaria y un lleno hasta el tejado, se celebra la primera novillada de las dos anunciadas con motivo de las fiestas que se celebran en honor de la Patrona Nuestra Señora de Chilla.

Se lidian dos novillos de una vacada de Gamonal, bien presentados y bonitos de cuerna.

Primero.—Berrendo, algo mansurrón

y huido; Félix le propina cuatro capotazos; haciéndose del bicho, torea como le da la gana y quiere y con finura. (Ovación).

Guisasola y Canelo parecen colosalmente.

Félix Almagro brinda la muerte del cornúpeto al doctor Peña, que ocupa un palco, y por naturales, y mandando con la izquierda, mete una estocada hasta la bola, que mata sin puntilla. (Ovación, música, las dos orejas y regalo del brindado).

Segundo.—Berrendo, de más peso que el anterior; traicionero, y ya toreado, entra a los capotazos buscando el cuerpo, y nos da un susto al revolver a un banderillero.

Félix da cuatro capotazos, y en uno, es cogido por la taleguilla y volteado, sin consecuencias.

Las malas intenciones del novillo, y el entrar únicamente al cuerpo, hacen que el público consiga de la presidencia que el toro se mande al corral.

Por lo avanzado de la tarde, no se saca el reserva, y se da por terminada la corrida.

Almagro sale en hombros y es ovacionado.

«Jack».

En Oropesa.

Con lleno asombroso y bajo las caricias de un sol sofocante, se celebró la segunda novillada organizada con motivo de las tradicionales fiestas que esta simpática villa dedica a su patrona, la Virgen de Peñitas.

Manuel García (Esparterito), a pesar de su buena voluntad, no pudo hacer nada con el capote, tan solo una magnífica serpentina, tan ajustada, tan perfecta, que le valió una gran ovación; en el tercio de banderillas, metió dos pares enormes, el uno con los terrenos cambiados levantando mucho y bien los brazos, el otro cerrado en tablas del cual salió achuchado sin consecuencias, de tanto atracarse de toro.

Esparterito, que es un muchacho modesto pero valentón como él solo, consiguió a fuerza de castigo y de darle mucha muleta hacerse con el manso, ligó tres magníficos pares corriendo bien la mano y madando con mucho arte; un natural con la izquierda con el de pecho, y el de pecho con un escalofriante molinete, sacando rota la chorrera de la camisa, algunos rodillazos, tocadura de pitones y mucho valor, una estocada en la misma cruz hizo rodar al novillo sin puntilla, la ovación que inenarrable, cortó las dos orejas y el rabo, saliendo en hombros. Bregando Torerín y Canito, trabajadores hasta lo indecible, pues el novillo era de cuidado.

La parte cómica corrió a cargo de la cuadrilla de Charlot, Maceo y su Botones, sus trucos originalísimos, sostuvieron la hilaridad del público toda la tarde; Charlot graciosísimo, muy totero y sabiendo muy mucho lo que se trae entre manos. Maceo con su tipo exclusivo y su comicidad asombrosa, nos hizo pasar una tarde deliciosa, el Botones ayudó mucho con sus intervenciones eficaces al logro del éxito de su cuadrilla.

Como final de fiesta, se soltó un becerro para la afición aristocrática que tanto torea en los Bares y Cafés, y resultó lo que se esperaba, conseguir el aburrimiento para el público que se hubiera divertido mucho más al existir otra organización distinta a la existente.

Señor Pérez!... ¡don Raimundo! el hombre de tanto mundo que cual grande campeón, metió un par de banderillas que el Castillo se asombró; con la muleta en la mano y el miedo en el pantalón se fué derecho al «Blanco» y un sablazo disparó: Hubo orejas, hubo rabo y en los hombros paseó, y después a los amigos... los llevó en un camión.

La nota que brilló más fué la banda, pues los instrumentos estaban limpios; un detalle hay que lamentar: y es que solo el del bombo tenía embocadura, los demás ninguno.

Muchas muchachas bonitas llenaban los palcos alegrándonos un tanto con sus sonrisas y sus miradas de fuego, mucho más ardientes que los rayos del sol de Castilla.

Sol y Sombra.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Antonio Vergara.

Sucesor de Hijos de JUAN MORO

Abonos orgánicos y mixtos «LA PALMERA».

Clases especiales para huertas, patatas y cereales, procedentes del quemadero PETIT de Madrid.

El Abono más racional.

Informes, condiciones, graduaciones, etc., pueden adquirirse en esta casa.

Pi y Margall, núm. 28. = Talavera de la Reina.

¡FARISEOS!

Nunca ha habido más propensión a hablar de lo que no se entiende, ni con más contumacia se ha pretendido ocultar, tras un marchamo reclamista, más averiada mercancía.

Da asco, náuseas de asco, ver cuanto chirle leguleyo, de sapiencia improvisada, dictamina «ex chatetra» sobre las más áridas cuestiones de derecho público. Y luego con qué descoco *rameril* ponen motes a sus engendros, sin sospechar siquiera que sus audacias sólo les sirve para descubrir su *asnalphabetismo* (¡cuidado, amigo tipógrafo, «asnalphabetismo»; adjetivo que deriva de asno).

Con persistencia abrumadora repiqueeta en mis oídos, hace ya días, cantos y endechas enamorados a esa gran cualidad humana de la ciudadanía. Esto no tendría nada de absurdo, sino al contrario; pero es que los cantores son precisamente aquellos que por su afición, educación y sentimientos representan, son y serán los carceleros, más aún, los sepultureros de esta condición de dignidad que diferencia al humano de la recua rumiante y disciplinada, sin ánimo y sin iniciativa que necesitan los tales para sus labores monopolizadoras y exhibicionistas.

¡Cuánto fariseísmo! Al verlos tan llenos de fervor ciudadano les gritaría con San Mateo «Raza de víboras ¿quién os ha enseñado a huir de la ira venidera?...» (Cap. III del Evangelio). Parece como si previeran la acusación que se les avecina y pretendieran con sus voces formar ambiente propicio para su defensa.

Recuerdo haber oído contar que allá por el tiempo de las guerras civiles había en nuestra ciudad un respetable cretino partidario fervoroso de D. Carlos. En todos los lugares hacía honesta exhibición de sus ideas; mas de pronto la gloriosa revolución del 68 trajo el triunfo de las ansias liberales y con ello puso en situación desairada al furibundo defensor de la mal llamada tradición (la tradición española, carca amigo, ha sido siempre lo contrario). El pobre diablo sintió todo el horror de su miserable vacuidad y llena de terror su alma pusilánime, al tiempo mismo que componía en su cara un teatral gesto de alegría, salió a la calle gritando, ante la estupefacción de sus convecinos ¡ya llegaron los míos!... Realmente estamos en el país de los

contrasentidos. Cuando se abría mi alma a la comprensión y análisis de las cosas que sucedían a nuestro rededor, estaba Maura (¡¡Maurall!) en la plaza pública manejando la caja de los trucos y soltando imprecaciones contra los crueles secuestradores de esa cándida paloma que debe ser aquí, la ciudadanía. Y los carceleros presidibles eran los que ostentaban como etiqueta el título de liberales (liberales-conservadores, liberales de diversos matices, etc.). Y ahora, ¡ahora!...

Pero, vamos a ver; ¿quiénes sois? ¿qué representáis? ¿Habéis de ciudadanía pero no sabéis que ciudadanía es lo mismo que capacidad de derechos y libertad para ejercerla? ¿No sabéis que el ejercicio de un derecho requiere libertad y conciencia para realizarlo? O es que pretendéis hacer compatible términos tan contrapuestos. Pues yo os digo con el Evangelio (no creo que el texto os parezca sospechoso) que «ninguno puede servir a dos señores, porque o aborrecerá al uno y amará al otro: o al uno sufrirá, y al otro despreciará. No podéis servir a Dios y a las riquezas» (San Mateo, capítulo VI).

Claro que cabe un término medio que es para vosotros el más honesto.—Yo os lo recomiendo sinceramente.—Seguid teatralizando y monopolizando y dejad dormir tranquilos, adorados por unos pobres locos que de ellos no esperamos sacar provecho monetario, todos esos símbolos del romanticismo trasnochado de fin de siglo.

Vuestra misión es gloriosa. Tenéis, ¡ahí es nada! que resucitar (como un Espinós cualquiera) toda la gesta heroica del medievalismo feudal y agremiado, ¡que no fracasó en la historia cuando su misión fue cumplida!...

Con eso veremos repetir el milagro cristiano de resucitar a ese viejo Lázaro, aun cuando después os preguntemos... ¿y para qué?

Pero ante todo aclaremos las situaciones y dejemos con su repulsa secular dormir el polvo del sepulcro a todos los fariseos.

F. Ernesto Diaz.

CRÓNICAS DE VIAJE

De San Sebastián a Deauville.

¡Igueldo! ¡Monte Ulía! son dos ciclopes gigantes, dos montañas milenarias que

sacuden la melena de sus rocas entre las espumas de las revueltas aguas del Cantábrico. Son dos guardianes que abren paso a la bahía, en cuyo fondo se alza vibrante de luz y armonía como una joya en su estuche, la perla del Cantábrico: ¡San Sebastián!

Así parece que sobre esta inmensa playa que se llama la Concha, el mar envía suave y sensual como una caricia el arrullo de sus olas.

De noche, la gran Avenida paralela a la playa es un reguero de luz. Discurre por ella el mundo elegante y aristocrático en democrática confusión con la burguesía española del interior. La dama elegante y mundana se la descubre en el desembarazo de sus movimientos, en el irreprochable corte de sus vestidos y en el gesto inconfundible de cansancio y monotonía de «spleen» y, sobre todo, en la tez bronceada que las sales de yodo pusieron en su cutis fino y delicado.

La damita burguesa se la conoce por lo exótico de sus vestidos pueblerinos, por su tez color aceituna y la sonrisa un poco forzada aparentando serenidad en sus modales un tanto embarazados y difíciles y, especialmente, por el acompañamiento de sus dedos.

Pasean, se bañan, suben al Igueldo y entran en el Gran Casino en grupos. Padres, esposas, hijos, hermanos, primos y demás parientes, no se separan un solo momento.

Todo lo comentan en alta voz y al mismo tiempo. Ellos mismos no se entienden. En el hotel ocupan todas las habitaciones correlativas. En los «dancings» llenan con estrépito y algazara todas las mesitas de te. Forman tribus autónomas para las danzas clásicas del «charleston» y asaltan todos los medios de locomoción para las excursiones pintorescas a Fuenterabía, Irún, Biarritz, San Juan de Luz. Al regreso, son contrabandistas. Las señoras se visten interiormente con los más variados artículos de pasamanería. Los caballeros se enfundan en brillantes trincheras. El deseo de verlo todo, de gozar de todo, no les deja tiempo para pensar ni reposar. El veraneo está en razón directa de los gastos presupuestados. ¡La burguesía ha invadido San Sebastián!

Si embargo, el Gran Casino preside su personalidad. Su gran sala de juego, hoy

convertida en sala de variedades, ha perdido el ritmo de sus inquietudes. Ya bajo su ornamentación vetusta y tradicional no laten de emoción los corazones en los envites de la suerte y azar; ya en derredor de la ruleta (que ha desaparecido), no se agrupan las vendedoras de sonrisas, las «cocots» elegantes que huyeron en éxodo trashumante a las grandes playas de moda, Biarritz, Ostende, Deauville.

El Gran Casino agoniza con sus variedades de infima categoría y sus «dancings» en la terraza que finalizan antes de la madrugada por falta de ambiente e inquietud.

Fuera de esto, San Sebastián no presenta más atractivo que su belleza natural. El «grand monde» se oculta en sus villas. Los conciertos y teatros nocturnos tienen un mero atractivo provinciano. Ni los paseos nocturnos por el hermoso Bulevar con sus «flirt» rápidos y desfile aristocrático, tiene sabor distinto de los paseos otoñales de Rosales o la Castellana. El ambiente es el mismo, es como un pequeño anticipo de la nueva estación.

Las dos mayores inquietudes de la vida veraniega son el juego y el amor, en ellas se encierra el mejor reclamo de atracción de forasteros. Las playas que cuenten con su gran casino de juego son las más concurridas. De aquí el éxodo español para cruzar la frontera. Francia espera con los brazos abiertos la corriente fiduciaria y suntuosa.

Sugestionados por el ambiente hemos cruzado velozmente la frontera francesa, y después de una rápida visión de Biarritz, París, Ostende, nos hemos detenido en Deauville dispuestos a observar la fisonomía característica de esta playa mundial y cosmopolita donde se dan cita en extraño consorcio las mujeres más caras del mundo y la alta representación de la diplomacia, la industria, la banca y el exotismo internacional.

El naviero Zographos y el rajá de Kapurthala hacen sus jugadas fantásticas de millones aparentando la mayor indiferencia en el insano deseo de la superación. El pintor japonés Foujita con sus exóticos orientales. El gesto enigmático del Aga Khan y la maravillosa arquitectura fisiológica de las bellísimas Dolly Listers llenan la vida de Deauville. En este ambiente que la frivolidad creó sobre una

playa fea, sin otro atractivo que sus lujosísimas villas, se concentran todos los placeres y todos los deseos. Deauville, es la playa de la superación.

A la popularidad ruidosa de Mademoiselle Myriamme que exhibe todas las mañanas en la playa con gentil coquetería la perfección de sus líneas y el ritmo de su gracia, se opone la otra exhibición menos ruidosa de las anónimas «girls» que llenan de noche la sala de juego.

A la aparatosa teatralidad del rajá de Kapurthala y Zographos que lanzan a la ruleta sumas fantásticas capaces de hacer la felicidad de un pueblo, se enfrenta el amor propio de Citroën en franca y abierta competencia.

Quando la playa se anima y el mar envía a la arena como un encaje de espumas el beso de sus olas, aparecen entre la admiración de todos estos magnates del «snobismo» internacional.

En sus rostros graves se refleja su intensa vida espiritual. La noche, plena de emociones, dejó en todos su profunda huella de dolor y quizás cicatrices en el corazón. Sus miradas vagas y distraídas parecen fijadas como puntos luminosos en el horizonte azul. Sus actitudes nos rebelan felicidad, acaso ésta se encuentre en esa playa, alegre, risueña y solitaria de un pueblecito francés que de regreso a España contemplamos largo espacio de tiempo, porque sobre sus arenas, unos niños descalzos y humildes jugaban alegres rimando con el ruido del agua —sonrisas del mar— la fuerte y sonora carcajada de sus risas infantiles.

F. Valdés Casas.

Deauville, Septiembre 1928.

Heraldo de Talavera
es el periódico
de mayor circulación
de la provincia.

Toledo.—Imp. de Rafael G. Menor.

Banco Español de Crédito

CAPITAL: 50.000.000 de Pesetas. Domicilio social: Alcalá, 14.-Madrid.

Sucursal de TALAVERA DE LA REINA.—Pí y Margall, 31.

CAJA DE AHORROS Intereses que se abonan: 4 por 100.—Libretas máximum 10.000 ptas.

Sucursales en España y Marruecos.
Corresponsales en las principales ciudades del mundo.
Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.
Cuentas corrientes a la vista con un interés anual de 2 1/2 por 100

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO	
UN MES.....	5 por 100
TRES MESES.....	3 1/2 por 100
SEIS MESES.....	4 por 100
UN AÑO.....	4 1/2 por 100

CONSULTORIO DENTAL MADRILEÑO

CALLE DE PADILLA, NÚM. 8 (Antes Arco de San Pedro)
TALAVERA DE LA REINA
Protésico dental: JOAQUÍN MORALES
Días de Consulta: Del 1 al 10 de cada mes.
El primer domingo de cada mes, las extracciones se efectuarán a mitad de precio, o sea a 2,50 ptas.

Consulta en Madrid: García de Paredes, 20

MUY IMPORTANTE: Además de la Clínica montada con los últimos adelantos, tenemos un Laboratorio para la rápida y perfecta construcción de toda clase de aparatos y trabajos inherentes a la profesión, el cual funciona bajo la constante dirección e intervención manual del conocidísimo y acreditado PROTÉSICO DENTAL, JOAQUÍN MORALES.

Tejidos y Sastrería.—Medellín, 2

JENARO M. CASARES

Plaza de la Constitución, 12

Últimas novedades en pañería .: La casa más acreditada en sastrería .: Gran surtido en artículos para novias.

Talavera de la Reina

R. Blanchuelo Bortales

Odontólogo.

Plaza de Aravaca, 3.—Talavera de la Reina.

Consulta diaria de 10 a 1 y de 5 a 7.

Domingos y días festivos de 10 a 12.

Construcción de toda clase de aparatos de la boca (fijos, móviles, oro, platino, caucho), así como extracciones, empastes, coronas, dietas a pivot, limpieza de boca y Ortodoncia.

LORENZO.—Peluquero

Especialidad y esmero en los servicios. GRAN HIGIENE

Medellín, 13.—Talavera de la Reina.

GABINETE DENTAL MADRILEÑO

MEDELLÍN, NÚM. 3 (Antigua de Mesones).

Abierto al público desde hace siete años, estando antes en Sol, núm. 12 y Vicaría, núm. 7.—TALAVERA DE LA REINA.

PEDRO CALDERIN

Médico y Odontólogo del Instituto Rubio y de la Escuela Nacional de Puericultura.

Correspondiendo a las atenciones de la clientela, he renovado todo el material por otro nuevo y moderno, en el cual, como siempre, se hacen toda clase de trabajos, teniendo anejo un hermoso taller a cargo de un Protésico dental (mecánico), bajo mi dirección profesional.

Días de Consulta: Del 1 al 10 de Cada mes.

Consulta en Madrid: San Lorenzo, 14 2.º

ADVERTENCIA.—Este Gabinete no tiene ningún ayudante.

NAZARIO GARRIDO

BLANQUEADOR

Cañizo, Cal, Yesos y Cementos.—Venta de Vinos.
CAÑADA DE ALFARES, 32 DUP.—TALAVERA DE LA REINA

Se vende Espadaña en Puebla Nueva (Toledo).

PARA TRATAR

LUIS TOLEDANO

¡OJO!

Todo el mundo debe probar los clavos del

Bar San Francisco.

Cerámica artística y Azulejos.
E. NIVEIRO ROMO

Talavera de la Reina.

CASA EN MADRID: Calle de Recoletos, 2 dup.

“La Española”

VIAJEROS

CERERÍA, 1, 3 y 5.—TALAVERA DE LA REINA

Industrial Frigorífica “MOYA”

FÁBRICA DE HIELO

JULIO GARCIA MOYA

TALAVERA DE LA REINA

SALÓN FOTOGRAFICO DE

OTERO

Calle de Angel Mansi, n.º. 2.—TALAVERA DE LA REINA

Fotografías de todas clases.—Iluminaciones y Ampliaciones.

Especialidad en retocado.

¡NO DEJÉIS DE VISITAR ESTA CASA!

COMPañÍA TELEFÓNICA NACIONAL DE ESPAÑA

Capital: 350 millones de pesetas.

A partir del 1.º de Septiembre próximo se pagará a las acciones preferentes contra el cupón núm. 15, un dividendo a cuenta, de pesetas 7,94 ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan, o en cualquiera de sus Sucursales o Filiales:

Banco Hispano Americano.—Banco Urquijo.—Banco de Bilbao.—Banco Hispano Colonial.

Banco Marsans, S. A.—S. A. Arnús Gari.—Banco Urquijo Catalán

Madrid 22 de Agosto de 1928.—Gumersindo Rico.—Consejero-Secretario.

BAR ESPAÑOL

(Propietario, M. Carrillo)

PÍ Y MARGALL, 8

Mariscos de todas clases, Vermouth, Licores
y Vinos de las mejores marcas.

EXQUISITO CAFÉ EXPRES

ANUNCIO

Los Sres. Francisco Sánchez (pianista), Francisco Montemayor (violín 1.º), Victoriano de la Cruz (violín 2.º), Vicente Ferrero (clarinete) y Jacinto Manzano (flauta), han formado un quinteto musical titulado:

"LOS CINCO AMIGOS"

para amenizar bailes, veladas y demás actos musicales.

Avisos: Canalejas 4.-TALAVERA DE LA REINA.-Victoriano de la Cruz.

IMPERIAL

SALÓN DE LIMPIABOTAS

Servicio, 25 céntimos.

SE TIÑEN TODA CLASE DE ZAPATOS

Plaza de la Constitución, núm. 4

AMBROSIO TEJEDOR CLAVERO

INGENIERO MECANICO

Motores Diesel y semidiesel, Molinos harineros, instalaciones de riegos

MAQUINARIA EN GENERAL

Oficinas: Buenaventura Muñoz, 3

TALAVERA DE LA REINA

EL PARAISO

Tejidos, Paquetería, Perfumería

DANIEL CLAROS

Pí y Margall, 11.-Talavera de la Reina

González y Morales

COLONIALES
GASOLINA Y ACEITES LUBRIFICANTES

Almacenes y Oficinas:
CARNECERIAS, 22 y 24

Sucursal:
PÍ Y MARGALL, 6

TALAVERA DE LA REINA

Casa PINILLA

LA MEJOR EN RELOJES Y COMPOSTURAS

Ventas a plazos desde una peseta semanal.

Especialidad en instalaciones de relojes de torre y reparaciones de los mismos.

TALAVERA DE LA REINA.-Plaza de la Constitución, núm. 9

Fortalézcase

tomando el
gran vino quinado

Sanson

El mejor aperitivo y reconstituyente

Pascual Concustell

Cereales y Lanos :-: Fábrica de Harinas

"La Trinidad" y "La Flor del Tajo"

TALAVERA DE LA REINA

¿Desea comer bien y

beber vinos superiores?

VISITE "EL BISTROX"

TALAVERA DE LA REINA

LA TALAVERANA

Salvador Cerrada

Fábrica de Bombones y Caramelos

PELADILLAS, GRAJEAS Y JUGUETES MODERNOS

EXPORTACION A PROVINCIAS

Calle del Sol 20.-Talavera de la Reina

Enrique Pérez

Pintor Decorador y Papelista.

Decoración en escayola

para interiores y fachadas

Se facilitan proyectos y presupuestos

Calle del Rio, núm. 1

Talavera de la Reina.

JUAN RUIZ DE LUNA

CERÁMICA ARTÍSTICA

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN POR PROCEDIMIENTOS MECÁNICOS, ESPECIALIDAD EN LADRILLOS HUECOS Y TEJA ÁRABE

Talavera de la Reina

Liceo Politécnico

PREPARACIÓN PARA OPOSICIONES :-: BACHILLERATO
ESTUDIOS LIBRES DE COMERCIO :-: IDIOMAS :-: MECANOGRAFÍA :-: CLASES DE CULTURA GENERAL Y DE ADORNO :-: CLASES ESPECIALES PARA SEÑORITAS

NOTA.—En los exámenes del bachillerato, en la convocatoria de Junio, hemos obtenido un completísimo y grandioso éxito, cuyos comprobantes se hallan en esta Dirección a disposición de quien desee examinarlos, y que no damos a conocer por ser enemigos de la publicidad de viso mercantilista.

Horas de oficina y Matrícula: Dirección y clases:
De 11 a 1 y de 4 a 6. Calle del Sol, núm. 33.

Talavera de la Reina.

LA INDUSTRIAL MODERNA

Grandes talleres mecánicos de Carpintería y Ebanistería. Fábrica de aserrar maderas. Mobiliarios de lujo y económicos. Artesonados, Frisos y molduras.

Se facilitan presupuestos a quien lo solicite.

Medellín, 23.-Talavera de la Reina.

TALLER DE

CARPINTERÍA MECÁNICA

Instalaciones de Carpintería

y obras de todas clases.

Comás Fernández

Se facilitan presupuestos.

Plaza de San Pedro, 6 y Padilla, 11

TALAVERA DE LA REINA

CENTRO DE PIANOS

DE

CÁNDIDO MARTINERAS

Plaza del Padre Juan de Mariana, núm. 3

SE ALQUILAN

Talavera de la Reina.

Tejidos, Bisutería, Mercería y Perfumería

= DE =

ANTONIO GARCIA Y HERMANO

Pí y Margall.-Talavera de la Reina.

Se vende una Máquina de hacer géneros de punto, del núm. 10 y de tamaño 40. Darán razón:
Calle del Postiguillo, núm. 6.-Talavera de la Reina.